

# “办好人民满意的教育”

## ——习近平总书记在全国政协医药卫生界教育界联组会上回应教育领域热点问题

3月6日下午,时针指向3时30分。北京友谊宾馆友谊宫聚英厅内,暖意融融。

在热烈的掌声中,习近平总书记步入会场,亲切看望参加全国政协十三届四次会议的医药卫生界、教育界委员,并参加联组会。

“中西部高等教育存在较大差距”“盲目建立医学院、扩大招生规模影响医学教育质量”“学生沉迷网络游戏的问题引发学生家长和社会高度关注”……

迎着总书记期许的目光,来自不同界别的全国政协委员,不约而同谈到当前教育领域的一些热点问题。这引起总书记高度关注。

来自兰州大学的严纯华委员不无忧虑:“近几年,中西部高等教育取得了明显进步,但与东部相比,依然存在较大差距,且有进一步拉大的可能。”

“教育不平衡不充分问题,跟区域发展不平衡不充分密切相关。”习近平总书记接过话头,“我们应该通过提升中西部教育水平来促进中西部经济社会发展,

通过解决教育不平衡带动解决其他方面的不平衡。”

如何提升中西部教育水平?习近平总书记告诉大家,相关部门正在研究。国家将加强中西部欠发达地区教师定向培养和精准培训,深入实施乡村教师支持计划。

高等教育也是来自医药卫生界的王辰委员关注的问题。他在发言中提到,应该根据医学教育资源情况设置医学院校并确定招生量,杜绝盲目建立医学院、扩大招生规模进而影响医学教育质量的现象。

“哪些专业缺口比较大?”……习近平总书记详细询问相关情况指出,一些大学为了提高地位搞医学院,这样做“急了点”。

“关键是含金量多少,这个要把好。”总书记一语中的。

教育,特别是高等教育,一直是习近平总书记思考的重大问题,看得远、谋得深,也点得准、想得细。

“前些年我在福建、浙江工作时,也

经历过高等教育改革。一些地方建大学城、搞合并,都是方面军规模,几万人,都要凑个医学院、美术学院,‘五脏俱全’,但没什么特点,专业优势不明显。”

“这样的方向对不对?值得讨论。”习近平总书记指出,高等教育改革还要继续深入。

基础教育也是总书记十分关心的问题。

来自北京市东城区史家教育集团的王欢委员谈到,当前“学生沉迷网络游戏”“校外培训机构乱象”等问题引发学生家长和社会高度关注。

习近平总书记指出,不仅是沉迷网络游戏的问题,网络上还有很多污七八糟的东西,未成年人心理发育不成熟,容易受到不良影响。

他又谈到“校外培训机构乱象”问题:“家长们一方面都希望孩子身心健康,有个幸福的童年;另一方面也唯恐孩子输在分数竞争的起跑线上。这些问题都属于社会性问题,不是教育部门单独

可以解决的,需要社会各方面、各有关部门共同努力研究解决。”

习近平总书记还谈到如何讲好思想政治理论课。

“讲好思政课不容易。上思政课不能拿文件宣读,没有生命、干巴巴的。”习近平总书记语重心长,“办好思政课关键在教师。广大思想政治理论课教师,政治要强、情怀要深、思维要新、视野要广、自律要严、人格要正。”

听取大家发言后,习近平总书记发表了重要讲话。

“对群众反映强烈的突出问题,对打着教育旗号侵害群众利益的行为,要紧盯不放,坚决改到位、改彻底。”

他强调,要坚持教育公益性原则,着力构建优质均衡的基本公共教育服务体系,建设高质量教育体系,办好人民满意的教育。

殷切的关怀、谆谆的嘱托,正如习近平总书记再次强调的——

“教育是国之大计、党之大计。”  
(新华社记者 张晓松 邹伟)

中国教育报北京3月5日讯(记者张东)第十三届全国人民代表大会第四次会议5日上午9时在人民大会堂开幕。国务院总理李克强代表国务院向大会作政府工作报告时指出,发展更加公平更高质量的教育。

政府工作报告提出,构建德智体美劳全面培养的教育体系。推动义务教育优质均衡发展和城乡一体化,加快补齐农村办学条件短板,健全教师工资保障长效机制,改善乡村教师待遇。进一步提高学前教育入园率,完善普惠性学前教育保障机制,支持社会力量办园。鼓励高中阶段学校多样化发展。增强职业教育适应性,深化产教融合、校企合作,深入实施职业技能等级证书制度。办好特殊教育,继续教育,支持和规范民办教育

## 李克强在政府工作报告中指出 发展更加公平更高质量的教育

育发展。分类建设一流大学和一流学科,加快优化学科专业结构。加大国家通用语言文字推广力度。深化教育评价改革,健全学校家庭社会协同育人机制。在教育公平上迈出更大步伐,更好解决进城务工人员子女就学问题,高校招生继续加大对中西部和农村地区倾斜力度,努力让广大学生健康快乐成长,让每个孩子都有人生出彩的机会。

政府工作报告中还有多处涉及教育。过去一年,广泛开展线上教学,秋季学期实现全面复学,1000多万高中毕业

生顺利完成高考。全面深化教育领域综合改革。实现高职院校扩招100万人目标。过去五年,我国经济社会发展取得新的历史性成就。教育、卫生、文化等领域发展取得新成就,教育公平和质量较大提升,医疗卫生事业加快发展,文化事业和文化产业繁荣发展。坚持创新驱动发展,加快发展现代产业体系。全社会研发投入年均增长7%以上、力争投入强度高于“十三五”时期实际。建设高质量教育体系,深化教育改革,实施教育提质扩容工程,劳动年龄人口平均受教

育年限提高到11.3年。在部署2021年重点工作时,政府工作报告还指出,就业优先政策要继续强化、聚力增效。做好高校毕业生、退役军人、农民工等重点群体就业工作。拓宽职业技能培训资金使用范围,开展大规模、多层次职业技能培训,完成职业技能提升和高职扩招三年行动目标,建设一批高技能人才培训基地。提升科技创新能力。强化国家战略科技力量,推进国家实验室建设,完善科技项目和创新基地布局。运用市场化机制激励企业创新。强化企业创新主体地位,鼓励领军企业组建创新联合体,拓展产学研用融合通道,健全科技成果产权激励机制,完善创业投资监管体制和发展政策,纵深推进大众创业万众创新。

(上接01版)

“教育的初心就是立德树人。每一名教育工作者都应不忘初心,牢记使命。要把立德树人的责任落实到每所学校、每个班级、每位教师身上。”新邵县教育局党委书记、局长李碧泉表示,习近平总书记的讲话为全县教育工作指明方向,新邵教育人要牢固树立德育为先理念,全面贯彻党的教育方针,积极探索,推动办学导向回归教育规律、回归育人本源,培育社会主义建设者和接班人。各学校要促进学生全面发展,以德树人、以美育人、以劳塑人。

“作为教育者,我们会牢记习近平总书记的期望与嘱托,全面落实立德树人的根本任务。”湖南师大附中高新实验中学校长姜小明认为。该校积极推进“微善德育”课程化体系建设,协同学校、教师、社区,三位一体打造“微善于心,大爱于行”的主阵地,积极培育有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的“四有”好老师和举微于行、至善于心、热爱劳动、健康向上的新时代好



资料图

少年。娄底市第三小学校长周长征表示,落实立德树人的关键是要上好思政课。该校坚持通过举办“育参天大树、培信仰之根”道德与法治优质课程竞赛等丰富多彩的活动,与老师们一起走进课堂,在学生中开展爱国、爱党的思政教育,引导学生扣好人生第一粒扣子。

做“四有”教师,为学生成长成才奠基  
习近平总书记指出,教师是教育工作的中坚力量。有高质量的教师,才会有高质量的教育。做好老师,就要执着于教书育人,有热爱教育的定力、淡泊名

利的坚守,就要有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心。广大思想政治理论课教师,政治要强、情怀要深、思维要新、视野要广、自律要严、人格要正。

“习近平总书记的重要讲话,深刻阐述了教师是教育工作的中坚力量。”双牌县教育局党组书记、局长胡佐军说,该县将把加强师资队伍建设、激发干事创业激情作为重中之重,夯实教育发展之基,建立优秀、紧缺教师快速引进通道,加强教师培训培养和师德师风建设。接下来,该县还将开展新一轮骨干教师、学科带头人、名师评选,加大教师荣誉激励机制建设。

“习近平总书记的重要讲话,令我们基层教育者深受启发。”宁远县莲花小学校长雷云桂表示,该校将围绕建设高质量教育体系,把师德师风建设摆在首要位置,引导广大教师继承发扬老一辈教育工作者“捧着一颗心来,不带半根草

去”的精神,培养一大批深受家长和学生喜爱的好老师。

“作为一名中学教师,我深感责任重大。”常德市鼎城区第一中学高级教师周晖表示,只有坚持以学生的发展为己任,不断加强学习、提升能力,才能做好学生健康成长的引路人,为国家培育更多的人才。

永兴县“优秀教师”李玲英有22年的从教经历,她说,社会赋予了教师许多耀眼的光环,作为一名教师,在享受这些光环的同时,更应该恪尽职守,努力适应时代发展的需要,去为这些光环增光添彩。习近平总书记的重要讲话对如何做一名好老师提出了更新更高的要求。

“习近平总书记的重要讲话对我们基层教师寄予了殷切期待。”衡东县第六中学教师罗延坤表示,作为一名基层教育工作者,要不忘初心,砥砺前行,专注自己的教育教学工作,做“四有”教师,把责任扛在肩上,把担当体现在工作中,以更加昂扬的斗志投身教育事业,为实现中华民族伟大复兴作出力所能及的贡献。